



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल

Purwanchal National Daily

सूचना

सदाचारीलाई स्वागत
भ्रष्टाचारीलाई बहिस्कार ।
भ्रष्टाचारविरुद्ध शून्य
सहनशीलताको विकास गरौं ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

सीमामा ६००० सशस्त्र प्रहरी

२,२०० नेपाली भारतीय क्वारेन्टाइनमा, लकडाउन उल्लंघन गर्नेको संख्या ५७,०००

भापा, चैत ३०। सरकारले लकडाउनलाई थप प्रभावकारी बनाउन नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा उल्लेख्य मात्रामा सशस्त्र प्रहरी बललाई परिचालन गरेको छ।

भारतबाट लुकिछिपी भारतीय तथा नेपाली नागरिक समेत प्रवेश गर्ने गरेको पाइएपछि कोरोना संक्रमणको त्रास बढेकाले सीमा क्षेत्रमा मात्रै छ हजार जनशक्ति परिचालन गरेको छ।

सीमा क्षेत्रमा अवैध रूपमा आवागमन नहोस् भन्ने ध्येयका साथ लकडाउनलाई प्रभावकारी बनाउन एक हजार ६८ स्थानमा पिकेट स्थापना गरी उक्त परिमाणमा जनशक्ति खटाइएको हो। केही स्थानमा भने सीमा पूर्ण रूपमा नै बन्द गरिएको छ भने कोही कसैलाई पनि आवतजावत गर्न नदिइने प्रवन्ध गरिएको छ।

छाउनीस्थित नेपाली सेनाको रेञ्जर गणमा रहेको क्राइसिस म्यानजमेन्ट सेन्टर (सीसीएमसी)मा आइतबार आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा दिइएको जानकारी अनुसार सीमा सुरक्षाको जिम्मेवारीमा रहेको सशस्त्र प्रहरी बललाई नै थप प्रभावकारी रूपमा लकडाउन पालना गराउन परिचालन गरिएको छ।

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. विकास देवकोटाका अनुसार लकडाउनका समयमा हुने अवैध आवतजावतका कारण कोरोनाको संक्रमण फैलेने सन्त्रासलाई रोक्न सीमा क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरी बललाई उल्लेख्य मात्रामा

परिचालन गरिएको र उनीहरूले २४सै घण्टा सीमा निगरानी गरिरहेका छन्।

पछिल्ला दिनमा भारतमा कोरोना संक्रमणको दर बढिरहेको कारण पनि नेपालमा थप जोखिम उत्पन्न हुने अवस्थालाई सरकारले विशेष ख्याल गरेको छ। आइतबार मात्रै वीरगञ्जमा थप तीन जनामा कोरोना भाइरस संक्रमण देखिएकाले आवश्यक परेको खण्डमा थप जनशक्ति समेत परिचालन हुन सक्ने सरकारको भनाइ छ। नेपाल-भारत सीमा नाकाको नियमित निगरानी गरी आवागमन पूर्णत बन्द गरिएको छ। देशभरको दैनिक शान्ति सुरक्षाको अवस्था समीक्षा गरी आवश्यकताअनुसार समन्वयात्मक रूपमा सुरक्षाकर्मी परिचालन गरिएको छ।

यसैबीच भारतमा कूल २ हजार २३० जना नेपाली नागरिक क्वारेन्टाइनमा रहेका छन्। उनीहरू विश्व स्वास्थ्य संगठनको मापदण्ड अनुसार १४ दिन क्वारेन्टाइनमा बसेपछि नेपाल आउन सक्ने र नेपालमा समेत थप परीक्षण गरेपछि मात्रै आ-आफ्नो घरमा जान सक्ने छन् तर उनीहरू पुनः घरमा नै क्वारेन्टाइनमा बस्नुपर्नेछ। यस्तै नेपालतर्फ पनि कूल ६६१ जना भारतीय क्वारेन्टाइनमा छन्। नेपाल भारत सीमा क्षेत्रमा रहेका ती नागरिकलाई नेपालतर्फ प्रवेश सरकारको समन्वयमा स्थानीय

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)



कोरोनाबाट १४ नेपालीको मृत्यु

काठमाडौं, चैत ३०। कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट हालसम्म १४ नेपालीको मृत्यु भएको छ भने ६७५ भन्दा बढी संक्रमित भएका छन्। कतिपयले यसको संक्रमण लुकाउँदा विवरण संकलनमा समस्या भएको एनआरएनले जनाएको छ।

गैरआवासीय नेपाली संघका अध्यक्ष कुमार पन्तको अध्यक्षतामा गठित उच्चस्तरीय समितिअन्तर्गतको स्वास्थ्य समितिले संकलन गरेको तथ्यांक अनुसार बेलायतमा ८, अमेरिकामा ५, युएईमा १ जनाको मृत्यु भएको हो।

यस्तै, ६ सय ७५ जना गैरआवासीय नेपाली कोरोनाबाट संक्रमित भएको स्वास्थ्य समितिका संयोजक डा सञ्जीव सापकोटाले जानकारी दिए। उनका अनुसार अमेरिकामा ५ सय बढी नेपाली संक्रमित भएका छन् भने बेलायतमा १ सय बढी संक्रमित रहेका छन्।

यस्तै, स्पेनमा १८, जर्मनीमा ४, पोर्चुगलमा २२, अस्ट्रेलियामा ९, युएईमा १०, साउदी अरेबियामा ४, कुवेतमा ५, जापानमा १, मलेसियामा १ र हङकङमा १ जनामा संक्रमण पुष्टि भएको छ। अन्य देशमा पनि विवरण संकलनको क्रममा रहेको एनआरएनले जनाएको छ।

यसैबीच कोरोना भाइरस कोभिड १९ को आशंकामा आइसोलेसनमा राखिएका दुई शंकास्पद व्यक्ति भागेका छन्। डडेल्धुरास्थित डडेल्धुरा अस्पतालको आइसोलेसनबाट शनिवार उनीहरू भागेका हुन्।

कोरोना आशंकामा तीन दिनअघि उनिहरू अस्पताल भर्ना भएका थिए। अस्पतालबाट भागेका उनीहरूहरू भागेश्वर गाउँपालिका ३ नानीगाडका व्यक्ति हुन्।

'भापामा भेन्टिलेटरसहितको आइसोलेसन आवश्यक'

लोकराज टकालः सभापति, नेपाल रेडक्रस सोसाइटी भापा



विश्वव्यापी रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरसका कारण तीन सातादेखि मुलुक लकडाउनमा छ। विपद्को समयमा मानवीय सेवामा समर्पित हुने नेपाल रेडक्रस सोसाइटी यो अवस्थामा के गर्दै छ ? र समय भापाको अवस्था के रहेको छ ? भन्ने विषयमा नेपाल रेडक्रस भापाका सभापति लोकराज टकालसंग पूर्वाञ्चल दैनिकका सहसम्पादक सुरेन्द्र भण्डारीले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंश।

लकडाउनको २०औं दिनसम्म आइपुग्दा समय भापालाई कसरी नियाल्नु भएको छ। यहाँ रहेका क्वारेन्टाइन, आइसोलेसनको अवस्था कस्तो पाउनुभयो ?

- समयमा भन्ने हो भने जिल्लामा आइसोलेसनमा राखिएका मानिसको स्वाव परीक्षण भयो। उनीहरूको रिपोर्ट सबै नेगेटिभ आयो। ज्यापिड टेपको पनि टिम आएको थियो। त्यसमा नेपाल रेडक्रस सोसाइटीका साथीहरू, स्वास्थ्यकर्मीहरू पनि सहभागी थिए। त्यो टिमले क्वारेन्टाइनमा रहेकाहरूको स्वास्थ्य परीक्षण गर्दा सबै रिपोर्ट नेगेटिभ देखिएको छ। यो राम्रो पक्ष हो।

प्रहरीले अहिलेसम्म नौ सय ९९ जना मानिस विभिन्न देशबाट आएको भनिरहेको छ। भारतबाट त्यो भन्दा धेरै संख्यामा मानिसहरू आएका छन्। उनीहरूमध्ये कतिलाई क्वारेन्टाइन र कतिलाई होम क्वारेन्टाइनमा

राखिएको छ। उनीहरू सबैको कोरोनाको परीक्षण गर्न पाइयो भने भापा चाहिँ सुरक्षित नै रहन्छ भन्न सकिन्छ। सबैभन्दा राम्रो पक्ष के छ भने अहिले बोर्डर अत्यन्त धेरै टाइट गरिएको छ। जसका कारण भारतबाट कोही पनि मानिस नेपाल आउन पाउदैनन्। यसले गर्दा पनि हामी अझ बढी सुरक्षित छौं भन्न सकिन्छ। तीन चारदिनदेखि नाकामा सशस्त्र प्रहरी, जनपद, प्रहरी र नागरिकको सहकार्यमा बोर्डर एरियामा कडाई गरिएसँगै कोही पनि मानिस अहिले नेपाल पनि आउँदैनन् र भारततर्फ पनि जानसक्ने अवस्था छैन। यो अवस्थामा प्रहरीले अत्यन्त ठूलो भूमिका निर्वाह गरेको छ। गौरीगञ्जदेखि बाहुनडाँगीसम्मको १४४ मिटर बोर्डर एरिया विहार र बंगाल पछि। त्यो सबै एरियामा अत्यन्त धेरै कडाई गरिएका कारण पनि अहिलेसम्म हामी सुरक्षित नै छौं भन्नु पर्छ।

तर, प्रहरी चाहिँ पहिलो जोखिममा रहेको हामीले पाएका छौं। किनभने कोही मानिस भारतबाट नेपाल आए भने नियन्त्रणमा लिने निकाय सुरक्षाकर्मी हो। उनीहरू कोरोना संक्रमित रहेका छन् भने पनि उनीहरूलाई समातेर क्वारेन्टाइनसम्म सुरक्षाकर्मीले ल्याउनुपर्ने भएकाले पहिलो जोखिममा सुरक्षाकर्मी पर्छन्। यो अवस्थामा सुरक्षाकर्मीका विषयमा चाहिँ गम्भीर हुनपर्ने देखिन्छ। त्यसपछि स्वास्थ्यकर्मी आउँछन्। सुरक्षाकर्मीलाई अहिलेसम्म पीपीई सेट प्राप्त भएको छैन। उनीहरूलाई

चाहिने पर्याप्त मात्रामा मास्क, ग्लोब्स, सेनिटाइजर लगायतका सामग्री छैन। उनीहरूलाई त्यो दिन जरुरी छ। अहिले त यही बनाइएका होम मेडमात्रै दिइएको छ। तर, १/२ वटा मात्रै कोरोना संक्रमित मासि भेटियो भने जोखिम कति हुन्छ ? अहिले प्रहरीले प्रयोग गर्दै आएको सुरक्षा सामग्री मापदण्ड अनुसारका छैनन्। तसर्थ प्रहरीलाई, स्वास्थ्य कर्मीलाई आवश्यक सामग्री दिन जरुरी छ।

अहिले भापाला राखेको अभाव छ ?

- हामीले यो समयमा पनि विभिन्न ठाउँमा रक्तदान कार्यक्रम सञ्चालन गरिरहेका छौं। कहिलेकाहीं डाक्टरले फेस ब्लड चाहिन्छ भनिदिनुहुन्छ। त्यो अवस्थामा भनेको गुपकै रगत तत्काल भेटाउन समस्या हुन्छ। तर, अनकलमा पनि हामीले तीन/चार सय मानिसलाई नोट गरेर राखेका छौं। लकडाउनको समयमा उनीहरूलाई तत्काल रगत दिन चाहिँ समस्या हुंदोरहेछ। किनभने तुरुन्त रगत चाहिएको हुन्छ। उसलाई आउन नै समस्या भइदिन्छ। उनीहरूलाई हामी आफैले ल्याउनुपर्ने हुन्छ। त्यसो गर्दा दुई/तीन घण्टा हिलो हुन्छ। तर, हामी कहाँ भएको ब्लडलाई तत्काल प्रयोग गर्ने हो भने त्यो समस्या रहन्न। हामीसँग अहिले पनि लगभग चार सय युनिट रगत छ। तत्काललाई भापाला राखेको अभाव छैन।

संक्राणको यो घडीमा राहत बितरणलाई यहाँले कुन रूपमा हेर्नु भएको छ ?

- राहत वितरण गर्नु नै अहिलेको समयमा सबैभन्दा राम्रो कार्य हो। किनभने १८-२० दिनदेखि मुलुक टप्प छ। यो अवस्थामा साच्चै मजदुर,

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

प्रादेशिक अस्पतालमै भेन्टिलेटर छैन

बिर्तामोड, चैत ३०। कोरोना संक्रमितको उपचारका लागि मेची अञ्चल अस्पताल भद्रपुरमा २५ शय्याको आइसोलेसन कक्ष तयार गरिएको छ। जहाँ नोवल कोरोना भाइरस कोभिड-१९का शंकास्पद सात जनालाई राखेर उपचार गरिएको छ। उपचारका क्रममा स्वाव परीक्षण गर्दा उनीहरूमा कोरोना भाइरस कोभिड-१९ को संक्रमण नदेखिएपछि उनीहरूलाई घर पठाइएको छ।

कोरोना संक्रमितको उपचारका लागि मेची अञ्चल अस्पताललाई आइसोलेसन कक्ष सहितको उपचारकेन्द्र बनाए पनि अस्पतालमा भेन्टिलेटर सहितको सेवा भने उपलब्ध छैन। प्रादेशिक अस्पतालका रूपमा रहेको सो अस्पतालमा एउटा मात्रै भेन्टिलेटर रहेको छ। जुन भेन्टिलेटर आइसीयु (सघन उपचार कक्ष) कोठामा रहेको अस्पतालका मेडिकल सुपरिटेण्डेन्ट डा. पिताम्बर ठाकुरले बताए। कोरोना संक्रमितको उपचारका

लागि भनेर छुट्टै अस्पतालमा भेन्टिलेटरसहितको सेवा छैन- डा. ठाकुरले भने- आइसीयु कक्षमा भएको एउटा भेन्टिलेटरले समेत राम्रो सेवा दिनसकेका छैनौं। कोरोना संक्रमितको उपचारका लागि भापाला भेन्टिलेटर सहितको व्यवस्था हुनुपर्ने नेपाल रेडक्रस सोसाइटी भापालाका सभापति लोकराज टकाल बताउँछन्।

यता जिल्ला समन्वय समिति भापालाका प्रमुख सोमनाथ पोतेलले प्रादेशिक अस्पतालका रूपमा रहेको मेची अस्पतालमा भेन्टिलेटरको व्यवस्थापन गर्न आफूहरू लागीपरेको बताएका छन्।

सघीय सरकारले भेन्टिलेटर खरिदका लागि एक करोड रूपैयाँ गत चैत २ गते नै प्राप्त भएपनि विभिन्न कारणले भेन्टिलेटर खरिद गर्न र आइसोलेसन कक्षमा राख्न नसकिएको उनले बताए।

भेन्टिलेटर खरिदको प्रक्रिया तत्काल मिलाएर मेची अञ्चल अस्पतालमा भेन्टिलेटर सहितको आइसोलेसन कक्ष तयार गर्ने उनको भनाइ छ।

कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा 'कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष' खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरूले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहोरा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक
शाखा: सिंहदरबार परिसर
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष
खाता नं. १९६००००११०१



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

नेपालीहरूको लागि मर्यादा सेवा

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर

ROYAL ENFIELD को आधिकारिक बिक्रेता (डिलर) भएकाले ROYAL ENFIELD को सम्पूर्ण पाटर्सहरूमा १०% छुट गरिएको छ।

7th ANNIVERSARY

सातौं वर्षमा प्रवेश गरेको सुखद उपलक्ष्यमा अटो, तीन चक्के टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्सहरू उपलब्ध गराउदै इडिजनसहितको सम्पूर्ण गर्न सेवा सुचारु गरिएको छ।

यहाँ जुनसुकै कम्पनीको मोटोसाइकल, स्कुटर र टेम्पोको सम्पूर्ण पाटर्स पाउनका साथै इडिजन गर्न पनि गरिन्छ।

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिड सेन्टर
पानिटीको पछिल्लो जर्सी कार्या साइड
निशान्त- ८३७०७८४५४/८३८८४३४५४
इण्डिया, ४८४०१६४४३ नेपाल

